

我市扎实推进农村区域医疗中心建设

让群众在家门口看病有良医

□记者 姜琰

“今年以来,我市围绕农村就医条件再升级,家门口看病有良医,积极打造‘家门口的医院’,推动优质资源下沉,新增农村区域医疗卫生中心4个、省优秀基层卫生骨干人才340名,已提前完成省下达的项目任务。”日前,在全省卫生健康系统民生实事项目推进会上,市卫健委党委书记、主任崔国静以《聚焦基层 惠及民生 扎实推进农村区域中心建设和骨干人才培养工作》为题作交流发言并向全省介绍“盐城经验”。

高位推进 升级提档

农村是卫生健康工作的重点。党的二十大报告提出,“深入群众、深入基层,采取更多惠民生、暖民心举措,着力解决好人民群众急难愁盼问题,健全基本公共服务体系,提高公共服务水平”“促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局,坚持预防为主,加强重大慢性病健康管理,提高基层防病治病和健康管理能力。”

中央深改委第二十七次会议强调,要进一步深化改革,健全适应乡村特点、优质高效的乡村医疗卫生体系。近年来,我市聚焦基层、惠及民生,扎实推进农村区域中心建设和骨干人才培养工作,努力推动基层卫生健康事业高质量发展。

为加强政策引导,我市抢抓乡村振兴战略机遇,以实施民生项目为载体,快速推进基层机构建设。市委、市政府研究出台《关于进一步加强全市基层医疗卫生体系建设与发展的意见》《全市基层医疗卫生机构基础设施标准化建设三年行动计划》,每年将区域中心建设纳入市委一号文件,列入乡村振兴综合目标考核,各地均出台了专项行动计划。

规划先行,标准升级。我市坚持科学合理规划,突出区域辐射带动,积极构建覆盖全市农村的区域中心网格。综合考虑人口密集度、交通便利条件和大医院辐射力等因素,在中心卫生院基础上,按照每10至20万农村常住人口或辐射周边2至4个乡镇设1所的原则,进行科学布点。全市各级财政累计投入12亿元,异地建设了时堰等7个区域中心,改扩建了八滩等9个区域中心,累计已建成18个。

我市投资2.6亿元,18个区域中心共增添设备350余台,所有中心均配备CT、全自动生化分析仪、DR、彩超、胃肠镜等设备,安丰等10个区域中心配备核磁共振,区域辐射、带动能力进一步提升。目前,我市基层医疗卫生机构服务能力达国家推荐标准47个、覆盖率28.48%,今年年底可达50%。

功能倍增 基层提质

为进一步强化基层医疗卫生机构服务能力建设,我市对照区域中心功能要求,实现了区域诊疗、急救、培训、健康促进等四大主要功能。

打造区域诊疗中心。18个区



我市开展系列活动方便基层群众就医。

域中心医疗服务水平平均达二级医院标准,建立了远程会诊、影像、心电、病理、检验系统,设立41个专家工作室,建成省级特色科室7个,市级特色科室54个,目前更多的群众愿意选择在基层看病就医,上半年省分级诊疗数据通报,我市居民2周内患病首选基层就诊率75.7%,全省第一。

打造区域急救中心。18个区域中心已建成急救分站14个,占比77.8%,由全市各县(市、区)急救医疗站统一调度、管理,各急救点至少配置救护车1辆,医生、护士、驾驶员各2名,基本实现智能调度、网格出车、急诊急救的功能。

打造区域培训中心。18个区域中心均建有实训基地,添置了相应的教学器材,近两年已实训基层人员3.8万人次。

打造区域健康促进中心。18个区域中心均建有慢病管理中心,开展家庭医生签约服务,全面落实好国家公卫项目。12个区域中心建有糖尿病并发症筛查工作站,由卫生室预约患者开展眼底照相和糖尿病足病等筛查,部分中心开展慢阻肺疾病筛查等项目。

人才强基 队伍提优

人才是第一资源。功以才成,

业由才广。我市加大基层卫生人才培养力度,积极推动骨干人才遴选,发挥骨干人才“顶梁柱”“领头雁”作用。

实施强基工程。市卫健委联合财政、人社等7个部门出台卫生人才强基工程推进方案,近三年全市新增基层人员2700余人,其中今年新增932人,18个区域中心新增320人,职工总数均达100人以上。会同财政部门联合出台骨干人才遴选方案,遴选人员经审查公示报省确认。全市累计遴选省优秀骨干人才1040人、县骨干人才1850人,其中村医305人。

足额配套资金。省骨干人才按省财政年人均2万元补助1:1配套,县骨干人才由当地财政给予年补助资金,共下达资金9408万元。大丰区等地对村医骨干人才按年人均不低于5000元标准给予专项经费补助,并纳入财政预算。

严格考核管理。建立骨干人才竞争、遴选、考核、退出动态管理机制,实行年度考核制,骨干人才当选周期内,建立岗位服务跟踪绩效管理档案,强化日常督查,落实倾斜政策,充分发挥骨干人才示范带动作用。

联办:盐城市卫生健康委员会
盐阜大众报报业集团
协办:盐城市疾病预防控制中心
健康教育

保持“一米线”安全距离 你做到了吗?

呼吸道传染病大多通过飞沫近距离传播,当接触距离小于一米时,吸入他人飞沫的概率比较大。在日常生活中,请保持一米以上的社交安全距离,营造健康、舒适、文明的生活空间。

为什么“一米线”是安全线?

一米线是安全线,这是有科学依据的。新冠病毒可通过近距离飞沫传播,说话、咳嗽或者打喷嚏时,病毒会随飞沫排到空气中。研究表明,在重力作用下,飞沫从口鼻排出到落地的水平距离一般在一米以内,这就说明,小于一米的近距离接触,吸入他人飞沫的概率就会很大。

在哪些场所必须注意保持“一米线”安全距离?

公共场所:在商场、超市、银行、医院、酒店等公共场所,在地铁、车站、码头等人流集散区域,请文明排队、有序通行,始终牢记保持一米以上的社交距离。

工作场所:在办公室、会议室等办公场所,加强通风换气,办公座位保持一米以上社交距离。单位食堂就餐严格遵守秩序,不扎堆、不攀谈,排队打饭、同向就餐,保持一米以上社交距离。

工厂车间:企业管理要严格遵守防疫规定,做好生产车间、食堂、宿舍等人员密集场所的通风、消毒工作,工位之间保持一米以上距离,降低人员密度,确保有序、安全生产。

参加核酸检测时,注意遵守现场秩序,保持一米以上距离。

盐城健康

[微信公众平台]

办好人民放心的医疗卫生
夯实“绿色盐城”健康之基



请用智能手机扫码阅读